

廣東省中醫院協助培訓醫師 推動中西醫協作 粵港合作 港首家中醫院明年啟用



廣東省中西醫協作治療的水平，長期以來在粵港澳民眾乃至海外華人群體中有口皆碑。未來，香港市民有望在「家門口」感受中西醫結合的醫療模式。香港中醫醫院明年即將投入服務，急需培育大量中醫藥人才。歷史悠久的廣東省中醫院將為香港培訓骨幹中醫師，並探索中西醫協作治療方式。廣州中醫藥大學副校長、廣東省中醫院院長張忠德表示，廣東省中醫院將為香港中醫醫院的建設提供技術支持，為香港培養高水平中醫藥人才，將香港中醫醫院打造成香港市民中醫就診的「旗艦店」。

大公報記者 盧靜怡廣州報道



未來中醫藥發展其中一大關鍵，是與國際的循證醫學黃金標準對接，當中需要做很多臨床研究、循證醫學，這正是香港的強項。

▲廣東省中醫院院長張忠德教授（中）實地俯瞰香港中醫醫院位於將軍澳的建築工地，了解工程進度。



▲香港中醫醫院訪問團到訪廣東省中醫院。圖為訪問團一行在參觀骨傷科病房。

廣東省中醫院 推動粵港中醫藥合作

1 中西並行

香港背靠祖國、聯通世界，具有「一國兩制」的優勢。多年來華洋文化共融，無論在學術研究抑或貿易通商皆可雙軌並行，有利產業發展。

2 人才培訓

現時香港有三所大學提供中醫藥本科培訓，既傳授傳統的中醫藥知識，還採用中英雙語教學，有利培訓國際化的中醫藥高端人才。

3 醫學科研

廣東省中醫院共派出4批26名醫務人員馳援香港

近三年來廣東省中醫院接收香港實習生410人，助力香港中醫青年學子健康成長

香港發揮所長 貢獻國家所需

粵港澳共同建設中醫藥與免疫疾病研究聯合實驗室，香港中文大學與廣東省中醫院實行「基礎臨床協同創新計劃」

4 科學管理

香港的中醫社區服務系統十分科學，除了病歷電腦化，還引入西式藥房管理，執藥、配藥都非常精準，加上物流經驗豐富，提供代煎、代送服務。

香港向以「正貨正品」見稱，有很多歷史悠久、信譽昭著的中成藥品牌行銷全球各地。另外在產品認證、檢測等均享負盛名，中外消費者皆有信心。

資料來源：中醫藥全產業鏈香港中心主席高永文、立法會議員邵家輝

不少香港市民喜歡看中醫，2022年有逾150萬人次往香港18間政府中醫診所求診。香港市民對廣東省中醫院亦不陌生。廣東省中醫院建立於上世紀三十年代，是中國近代史上最中最早的中醫醫院之一，有「南粵杏林第一家」之譽。該院亦是全國規模最大、競爭力最強的中醫院。更重要的是，從2003年SARS到近年的新冠疫情爆發，該院均有派出醫生團隊赴港支持。

議，雙方聚焦中醫臨床、中醫護理、科研創新、中醫藥研究、人才培養、開院籌備工作和運作機制等多方面進行廣泛深度的合作。預期香港中醫醫院將安排100-200人北上受訓，未來還會有內地中醫師南下協助培訓。

就在上周，香港中醫醫院行政總監李兆祥教授一行到廣東省中醫院訪問交流。來訪團一行參觀了智慧藥房、門診、日間病房、住院部等科室，詳細了解了廣東省中醫院在掛號、入院、藥房、餐飲等方面的管理理念及服務流程。雙方專家團隊就中西藥相互作用制度建立、績效管理制度、收費模式、名醫工作室建立等方面展開了探討，並就下一步的合作方向達成了初步共識。

粵港共促中醫藥走向世界

張忠德表示，本次與香港中醫醫院建立緊密合作夥伴關係，開啟了廣東省中醫院與香港藥界「院院合作」的新征程。未來，醫院將為香港中醫醫院的建設提供強有力的技術支持，努力為香港培養高水平中醫藥人才，力爭將香港中醫醫院打造成香港市民中醫就診的旗艦店，共同建設粵港澳大灣區中醫藥高地，促進中醫藥加快走向世界。

人才培訓南來北往

如今，粵港中醫將進一步強聯手，發揮各自優勢，擴大香港中西醫結合救治範圍。今年年初，廣東省中醫院與香港中醫醫院簽署戰略合作協

香港大灣區中醫訪問學者計劃
廣東省中醫院已分階段派出3批包括重症醫學科、腦病科、針灸科、腫瘤科、骨傷科等在內的10人次醫護人員赴港

香港大灣區進階中醫臨床培訓計劃
香港醫院管理局將派出每屆20名高年資中醫師前來廣東省中醫院進行為期24個月的中西醫協作發展方面的進修培訓。首批5名香港中醫師已經到廣東省中醫院執業培訓

粵港澳大灣區中醫、中西醫結合護理聯盟
累計10名專家和護士赴港交流

廣東省中醫院簡介

始建於1933年，是我國近代史上最中最早的中醫醫院之一，被譽為「南粵杏林第一家」。目前，醫院開設7個院區，3個門診部，託管珠海市斗門區僑立中醫院，在建廣東省中醫院南沙院區，已發展成為一家現代化、綜合性大型中醫醫院。開放總床位3464張，員工7732名，擁有超過32億元的現代化醫療科研設備，年服務患者量連續20多年位居全國中醫醫院第一。

該醫院是全國規模最大的中醫醫院，連續10年蟬聯全國中醫醫院競爭力排行榜榜首。也是廣東省唯一一家進入二期建設的國家中醫臨床研究基地，2020年獲批中醫領域唯一一個粵港澳聯合實驗室——粵港澳中醫藥與免疫疾病研究聯合實驗室，2021年獲批我國首個中醫類國家重點實驗室——省部共建中醫濕證國家重點實驗室。

逾400港生赴粵實習 中醫藥科研合作加速

學以致用

記者從廣東省中醫院了解到，該院近三年來接收香港實習生410人，吸引來自香港大學、香港中文大學、香港浸會大學等高校的學生臨床實習。在臨床各科帶教老師的指導下，把中醫藥基本理論與臨床實踐相結合，着力提高獲取分析疾病資料和疾病處理的能力，規範病歷書寫和診療操作，提升與患者溝通的能力。不僅如此，「大灣區進階中醫臨床培訓計劃」還在日前開班，香港醫院管理局每屆選派20名高年資香港中醫師，前來廣東省中醫院進行為期24個月的中西醫協作發展方面的進修培訓。目前，首批5名香港中醫師已經在廣東省中醫院開展臨床工作。

記者了解到，此前廣東省中醫院、香港醫院管理局已經分階段開展香港中醫訪問學者計劃。廣東省中醫院已分階段派出3批包括重症醫學科、腦病科、針灸科、腫瘤科、骨傷科等在內的10人次醫護人員赴港，在香港醫院管理局屬下的公立醫院開展

交流合作。

廣東省中醫院與香港多所高校亦深入開展科研領域合作。粵港澳中醫藥與免疫疾病研究聯合實驗室是中醫藥領域第一個粵港澳聯合實驗室。該實驗室就是由廣東省中醫院牽頭，聯合澳門科技大學、香港浸會大學、澳門大學、廣州中醫藥大學等單位共同建設。此外，香港中文大學與廣東省中醫院也實行了「基礎臨床協同創新計劃」，雙方提供便利以推動兩單位科研工作者及臨床醫生在平台建設、人才培養、科研合作、資源建設等方面進行緊密合作。大公報記者盧靜怡



▲香港中醫醫院訪問團到訪廣東省中醫院，一行人參觀了藥房。

城軌變「大號地鐵」 灣區城市便捷「串門」

【大公報訊】記者方俊明廣州報道：佛莞城際、廣佛南環近期進入運行試驗階段，距離開通又近了一步。值得關注的是，這兩條新線由廣州地鐵集團廣東城際運營公司負責籌備運營，將與已開通的佛肇、莞惠城際頭尾相連，形成連通肇慶、佛山、廣州、東莞、惠州5市的城際大動脈，而且將實行「地鐵化」運營。這意味着灣區越來越多城軌變身「大號地鐵」，同城化加速，助力形成「大灣區1小時通勤圈」，灣區城市群便捷「串門」逐步成為現實。

在大灣區，目前每日均有數百萬人跨城出行；珠三角9市已佔到廣東全省21市間總出行量的70%。從廣佛同城，到深莞加快「雙城記」，都寄託着灣區跨城人群對「一小時通勤圈」的渴求。據《粵港澳大灣區發展規劃綱要》提出，以連通內地與港澳以及珠江口東西兩岸為重點，構建以高速鐵路、城際鐵路和高等級公路為主體的城際快速交通網絡，力爭實現大灣區主要城市間1小時通達。

「用羊城通即可乘車，像坐地鐵一樣坐城際。」很多灣區居民近日都發現，珠三角「大號

地鐵」線網圖有了新版本。線路在原有的廣清城際、廣州東環城際的基礎上，增加了肇慶城際和莞惠城際的具體站點。而佛肇、莞惠兩條城軌從上月起也已開啟「公文化」運營，最小行車間隔縮至5分鐘。隨着佛莞城際、廣佛南環即將通車，將與佛肇、莞惠城際實現「四線」貫通運營，屆時乘客像坐地鐵，無需提前買票「隨到隨走」。



▲灣區推進「一張網、一張票、一串城」軌道交通網絡成形。圖為乘客刷碼入站乘車。大公報記者方俊明攝

珠海無人機配送社區 每戶露台都有「停機坪」

【大公報訊】記者方俊明珠海報道：灣區「低空經濟」加速啟航，首個實現無人機配送的智慧住宅小區將亮相！珠海13日晚在業內首次發布新一代好房子華發「科技+產品體系技術標準」，攜手華為、順豐、億航等頭部企業，將「鴻蒙系統」、「無人機配送」等AI時代科技植入，為房地產行業發展注入澎湃動力，同時助力珠海市「數字化、智慧化、綠色化、產業化」新型住宅產品體系建設，亦促進灣區「低空經濟」加快發展。

「低空經濟」首次被寫入今年政府工作報告，成為培育發展新質生產力的重要領域。珠海市今年亦提出「大力發展低空經濟及航空航天產業，打造『天空之城』」的發展方向。此次發布的珠海「好房子」建設體系，創造性加入了無人機配送要素。今年下半年，粵港澳大灣區乃至全國首個實現無人機配送的智慧住宅小區將亮相華發珠海灣，助力珠海及灣區「低空經濟」發展。

「在智慧住宅小區，設超大露台率先實現「科技+無人機投遞」。華發股份董事局副主

席、總裁陳茵表示，利用環繞式、無干擾、三層錯層設計手法，為每戶配備一個30平方米超大露台，露台之間「同層不可見、上下不可視」，三面採光的270度環幕客廳實現生活私密性、空間舒適度、視野開闊性的結合。而且，通過在每戶露台設置「無人機停機坪」，依託無人機厘米級精準定位技術，將實現最後100米的物流配送。



▲灣區首個實現無人機配送的智慧住宅小區將亮相珠海。